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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Warszawa, 26-07-2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na  zapytanie z dnia 11 lipca 2024 r. Pana Posła  Łukasza Osmalaka oraz grupy 
posłów w sprawie ograniczenia negatywnych skutków działalności związanej z rozbiórką 
hałdy przy szybie Leon II w Rydułtowach, K10ZAP676 przekazuję poniższe informacje.

W związku ze składanymi do Śląskiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska 
(dalej: Śląski WIOŚ) wnioskami o interwencję w sprawie uciążliwości dla mieszkańców 
powodowanych przez firmę MARBUD Sp. z o.o. podczas rozbiórki hałdy przy szybie Leon II 
w Rydułtowach Śląski WIOŚ w okresie od lutego do kwietnia 2024 r. przeprowadził 
3 kontrole interwencyjne – ostatnia zakończona protokołem pokontrolnym nr WIOS-
KATOW 164/2024 z dnia 24 kwietnia 2024 r. W czasie kontroli ustalono, że podczas 
prowadzenia wydobycia odpadów ze zwałowiska odpadów pogórniczych, ich 
przetwarzania, załadunku na samochody i transportu nie są spełnione wymagania dotyczące 
zapobiegania negatywnemu wpływowi na środowisko poprzez ograniczenie nadmiernego 
pylenia wykraczającego poza granice obiektu.

Mając na uwadze powyższe, Śląski WIOŚ podjął działania w ramach posiadanych 
kompetencji, tj.:
 wystąpił do Starosty Wodzisławskiego i do Marszałka Województwa Śląskiego 

o wszczęcie postępowań mających na celu zobligowanie podmiotu prowadzącego prace 
w obrębie przedmiotowego obiektu, do zaprzestania wykonywania prac niezgodnie 
z posiadanymi decyzjami oraz nałożenie na ww. podmiot dodatkowych obowiązków 
skutkujących ograniczaniem negatywnych skutków na środowisko, w tym na istniejącą 
zabudowę mieszkaniową;

 poinformował o stwierdzonych nieprawidłowościach organy nadzoru górniczego;
 przesłuchał w charakterze świadków osoby interweniujące, które wypowiedziały się na 

temat uciążliwości wynikającej z eksploatacji zwałowiska;
 protokoły przesłuchań oraz dokumentację z kontroli przekazał do Prokuratury 

Rejonowej w Wodzisławiu Śląskim wraz z wnioskiem o wszczęcie postępowania 
w związku z podejrzeniem popełnienia przez podmiot eksploatujący przedmiotowy 
obiekt, przestępstwa określonego w art. 183 § 1 Kodeksu karnego polegającego 
na przetwarzaniu oraz odzysku odpadów w takich warunkach lub w taki sposób, 



że może to zagrozić życiu lub zdrowiu człowieka lub spowodować obniżenie jakości 
wody, powietrza lub powierzchni ziemi;

 powyższe materiały przekazał również do Komendy Miejskiej Policji w Wodzisławiu 
w związku z prowadzonym postępowaniem;

 w oparciu o wyniki kontroli nr WIOS-KATOW 164/2024 zostały wszczęte 
postępowania administracyjne w kierunku wymierzenia administracyjnych kar 
pieniężnych za nieprzestrzeganie przez MARBUD Sp. z o.o. warunków określonych 
w decyzjach Starosty Wodzisławskiego na przetwarzanie odpadów poza instalacjami 
i urządzeniami oraz na przetwarzanie odpadów w instalacji w procesie R3, R5 i R12 
a także Marszałka Województwa Śląskiego za wydobywanie odpadów niezgodnie 
z warunkami wydanej decyzji udzielającej zgody na wydobywanie odpadów 
oraz w kierunku wstrzymania użytkowania instalacji do przetwarzania odpadów 
niezgodnie z warunkami decyzji Burmistrza Miasta Rydułtowy określającej 
środowiskowe uwarunkowania realizacji przedmiotowego przedsięwzięcia.

Wobec powyższego należy stwierdzić, że Inspekcja Ochrony Środowiska podjęła 
zdecydowane i prawidłowe działania poprzez przeprowadzenie kontroli interwencyjnych, 
a w związku z nieprzestrzeganiem przez Spółkę warunków posiadanych decyzji i wymagań 
ochrony środowiska – wszczęła postępowania administracyjne oraz poinformowała 
właściwe organy o naruszeniach prawa.

Z wyrazami szacunku,

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM
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